

# LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VIII

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 379

## SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre UNA peseta.  
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.  
EXTRANJERO: Id. 4 pesetas y 8 al año.

Jaca 8 de Agosto de 1903

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

## ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.  
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

## SEMANARIO DE AVISOS

### BOLETÍN RELIGIOSO

#### SANTORAL

- 8 *Sábado*.—Santos Ciriaco, Alberto de Sicilia y Mariano.  
9 *Domingo*.—Santos Román, Dominicó y Marciano.  
10 *Lunes*.—San Lorenzo, mártir.  
11 *Martes*.—San Tiburcio, Santa Susana y Santa Filomena.  
12 *Miércoles*.—Santos Aniceto, y Fotimo y Santas Clara é Hilaria.  
13 *Jueves*.—Santos Casiano é Hipólito y Santa Aurora.  
14 *Viernes*.—Santos Eusebio, San Marcelo y Santa Anastasia.

#### CULTOS

PARA HOY.—Felicitación sabatina á las seis de la tarde en la capilla del Pilar.

PARA MAÑANA.—*Misas de hora rezadas*.—En la Catedral á las cuatro, cinco, seis, siete y media, siete y media; á las ocho la parroquial, y á las doce. En Santo Domingo á las cuatro y media; en el Carmen á las seis y once, en el Amparo á las seis y cuarto; Hospital á las siete, Benedictinas á las siete y media, en las Escuelas Pías á las nueve; y en la Ciudadela á las once.

*Misas de hora cantadas*.—En las Benedictinas á las ocho y la conventual de la Catedral á las nueve y media.

Por la tarde.—Alumbrado y vela al Santísimo Sacramento á las seis en la capilla del Pilar.

Los demás días Rosario á las seis de la tarde en Santo Domingo.

Viernes 14.—Vigilia y ayuno.

Sábado 15.—La Asunción de la Santísima Virgen.

Misas de hora rezadas, como el domingo

Misas cantadas.—En las Benedictinas á las ocho. A las nueve sale de la Santa Iglesia Catedral la procesión general que recorrerá las calles de costumbre, celebrándose á su terminación la misa conventual en la que predicará el M. I. Sr. D. Sebastián de la Calle, Ganónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

## MERCADO DE CEREALES

Ha continuado la calma como nota dominante en los mercados trigueros durante la semana que termina.

Al de Barcelona han principiado á llegar algunos trigos nuevos de excelente calidad y mucho peso, que se ofrecen como es natural, con cierta rebaja sobre los precios antiguos; pero la molinería se muestra reservada en aceptarlos. De aquí que los precios de cotización hayan oscilado algún tanto perdiendo su anterior firmeza.

En esta comarca se halla todavía la trilla bastante retrasada, y como los labradores no sienten apremios por vender, no se precipitan en sacar á la venta los primeros productos; esto motiva no registrarse operación alguna que merezca mención hace algunas semanas.

## LA TRANSFORMACIÓN DE LA MATERIA

### I

La Naturaleza es un inmenso laboratorio donde tienen lugar las más variadas y complicadas acciones físicas y químicas, por las cuales se transforma continuamente la materia y cambia de forma, en cuyo movimiento incesante consiste la vida universal, desde los seres más inferiores, los minerales, en los que se descubre cierta actividad un rudimento de vida, hasta los vegetales y animales, en los cuales aparece con todos sus caracteres.

En estos cambios continuos y perpetuos no se pierde ni un átomo siquiera de materia; la

misma cantidad existe desde el primer período del mundo, desde el más remoto que podemos imaginar, que en cualquier momento del mismo; lo cual ya lo dijo el fundador de la química, el gran Lavoissier, cuando aseguró que en la Naturaleza nada se pierde ni nada nuevo se crea. Pasan los átomos del reino mineral al vegetal, de éste al animal, y de ambos vuelven otra vez al mineral. Se concibe que en teoría pudiera representarse por medio de una gran ecuación química el estado de los cuerpos en el principio del mundo y el estado en cualquier momento de su existencia; pero ecuación variable á cada instante porque varían las relaciones y la materia no cesa en su movimiento; y si cesase, entonces sería el fin de toda vida y de toda existencia.

Al ocuparnos de las transformaciones de la materia lo haremos á grandes rasgos, tratando únicamente de las acciones que tienen lugar en el planeta que habitamos, en este átomo del Universo, que átomo es si se le compara con los miles de astros que ruedan en el espacio. Así es, que no trataremos de las primeras transformaciones que dieron origen á la tierra, ni discutiremos si procede ó no de una gran nebulosa en ignición que se dividió en pedazos candentes, adquiriendo más tarde las condiciones de planetas habitables; tampoco entraremos en indagaciones sobre el primitivo origen de los seres vivientes, de cómo y cuando se formaron las primeras células orgánicas; y por último, tampoco hablaremos de esa gran hipótesis sobre la evolución de los seres, que hoy se agita en el campo de la ciencia.

Nuestro propósito es más modesto, pues sólo hemos de tratar de las transformaciones que pasan á nuestra vista, de los hechos que podemos observar y estudiar sin necesidad de hipótesis ni suposiciones.

### II

Empezaremos por el reino mineral, en el cual tienen lugar las más variadas reacciones químicas y cambios de la materia sin salir de la categoría de inorgánica. Con sólo considerar el calórico central que aumenta con la profundidad, llegando según los cálculos hechos, á 200.000 grados, se comprende las numerosas reacciones que sufrirán los cuerpos minerales, pues dicha temperatura es capaz de fundir y gasificar todos los cuerpos conocidos. Las diversas materias arrojadas por los volcanes bajo la forma de densos humos y candente lava, nos pueden dar una idea de las variadas combinaciones y descomposiciones según la profundidad y por lo tanto según la temperatura, siendo por esta razón muy variables, puesto que es ley química que se formen aquellos cuerpos más estables á la temperatura y condiciones que se hallen sometidos. La piedra pómez y obsidiana, resultado de la fusión de los minerales feldes-

páticos, los traquitos y las puzolanas, las piroxenas y anfíboles, así como los ácidos sulfuroso y sulfúrico, el ácido clorhídrico y otros cuerpos que se desprenden en los volcanes, en esos respiraderos de fuego que tiene la tierra, son una prueba evidente de la variedad de materias y de las inmensas reacciones químicas que ocurren en el interior del globo.

En la superficie del mismo podemos observar también cambios continuos en la materia mineral por la acción física y química del agua, del aire, del calórico y luz del sol, así como en la atmósfera por la acción de la electricidad. Las rocas más elevadas se desmoronan, siendo trasportados sus detritos á largas distancias como puede observarse en las grandes rocas feldespáticas y graníticas, formándose con el tiempo productos diversos por la oxidación constante del aire y por la influencia del agua que disuelve los cuerpos y los pone en contacto, originándose dobles descomposiciones y reacciones químicas diversas.

Se ha negado por muchos toda actividad á la materia mineral, llamándola muerta é inactiva y sin embargo, vemos en estos movimientos puramente inorgánicos una acción innegable, una vida rudimentaria que se manifiesta á su modo antes de formar parte de los seres organizados y vivos. En apoyo de esto mismo citaremos los fenómenos que los mineralogistas llaman epigénicos, tales como la transformación de la pirita de hierro en óxido férrico, conservando la misma forma cúbica, la conversión de esta misma pirita en sulfato ferroso ó caparrosa natural, la transformación de la pirita de cobre en cianosa ó sulfato cúprico, la aparición del óxido de antimonio sobre la estibina ó sulfuro de antimonio, la reducción de la kerárgira ó cloruro argéntico á plata nativa ó aislada, y tantos otros hechos que nos demuestran que la materia mineral se halla en continuo movimiento de transformación sin salir del reino inorgánico; y si nos ocupáramos de las transformaciones artificiales que se verifican en los laboratorios de química, vendrían también estos hechos en apoyo de los que estamos sosteniendo.

En otro número nos ocuparemos de los cambios de la materia mineral en materia organizada y viva, estudiando las misteriosas reacciones y combinaciones que se operan en la naturaleza con un corto número de elementos, al formarse los vegetales y los animales.

## EL GENERAL ORDOÑEZ

El digno gobernador militar de esta plaza y provincia, D. Salvador Díaz Ordóñez, ha sido objeto de elogios por parte de la prensa española, con motivo de haber presentado re-

cientemente un nuevo modelo de cañón de 24 centímetros para costas.

Entre otros periódicos he aquí lo que á propósito del nuevo invento del distinguido General dice *El Liberal de Bilbao*.

“Fué siempre muy discutida la personalidad de este bizarro general relacionándola con sus inventos, pero por fortuna para él, nadie ha sabido demostrar hasta hoy que los errores que se le atribuyen, tengan la suficiente importancia para aminorar la fama legítima y justamente adquirida por tan ilustrado artillero.

Los cañones, obuses y montajes de que es autor, bastan para acreditar su talento extraordinario y su notoria laboriosidad, desvaneciéndose á la vez las pequeñas dudas surgidas acaso por la severa rectitud con que le juzgan algunos.

Concluido está ya en la Fábrica Nacional de Trubia su nuevo cañón para costa de 24 centímetros y 45 calibres.

Dicho cañón está formado por un tubo interior, un manguito y con sistema completo de zunchos que llegan hasta la boca, estando colocados con la tensión necesaria y dispuestos de manera que la pieza resulta con las condiciones de la resistencia calculada no sólo en el sentido tangencial, sino también en el longitudinal.

El volumen de la cámara de pólvora es de 114 decímetros cúbicos y el ánima está surcada por 64 rayas progresivas de 13 milímetros de profundidad, las cuales desarrolladas sobre un plano, representan una parábola semicúbica. La inclinación de la raya, que al principio es de una vuelta en 100 calibres, aumenta hasta la boca, donde es de 25.

El sistema de cierre es de tornillos de roscas partidas, con doce sectores, seis lisos y seis roscados, efectuando las operaciones de abrir y cerrar por el movimiento continuado de una manivela, con un mecanismo que primeramente desatornilla el cierre, luego lo retira de su alojamiento, haciéndole resbalar sobre un anillo (portacierre), que gira hasta dejar en descubierto la boca de carga; todo en un sólo tiempo.

Felicítamos por su nuevo triunfo al distinguido General, honra del cuerpo de Artillería, á cuyo progreso ha consagrado por espacio de casi toda su vida y continúa consagrar sus energías y profundos conocimientos, esperando de su incansable actividad y amor al estudio nuevos y muy importantes adelantos en lo especialidad á que se dedica,

### El nuevo Papa

El alegre voltear de las campanas anunció el miércoles á la una de la tarde á los habitantes de esta ciudad, la noticia de haber cesado la Iglesia católica en su viudez y orfandad mediante la elección del nuevo Pontífice, recaída á favor del ilustre patriarca de Venecia, Cardenal Jose Sarto, que ha tomado el nombre de Pio X.

La prensa toda, consagra estos días páginas enteras á detallar la biografía, significación y merecimientos del nuevo Pontífice, conviniendo en reconocer que la lucha entre las grandes fracciones en que estaba dividido el Cónclave, sólo podía terminar mediante una inteligencia encaminada á prestar acatamiento á un hombre tan modesto y de tanto saber y piedad tanta como Sarto.

Se recuerda que hasta los cuarenta y nueve años, siendo párroco y prelado, no salió de su tierra natal, viviendo como el más humilde cura rural y siendo queridísimo de todos sus paisanos que le admiraban y veneraban.

El nuevo Pontífice tiene buen semblante, pero le aqueja una afección cardíaca que motiva sea la suya una salud bastante precaria.

Su carrera comenzó verdaderamente al ser nombrado en 1884 obispo de Mantúa, donde residió diez años hasta su promoción al patriarcado de Venecia después de su elevación al cardenalato. En Mantúa y Venecia se dedicó preferentemente á la reorganización de los Seminarios y á procurar que fuese el clero á sus órdenes el más instruido en todas las ciencias, singularmente en las materias religiosas.

Recuérdase minuciosamente cuanto accedió al ser nombrado para la Sede veneciana. El Gobierno italiano reclamó su derecho á tal nombramiento como heredero de la República. Negó el Vaticano fundamento á semejante pretensión, logrando vencerla, pero motivando la polémica un Concordato

en virtud del cual el Gobierno quedó autorizado á enviar curas italianos á las colonias africanas en sustitución de los lazaristas franceses que en ellas tenían la cura de almas.

En Venecia logró rápidamente hacerse grato á patricios y plebeyos, contrastando su vida y sus hechos con los hechos y vida de su predecesor. Cuando paseaba en su góndola por los canales de la reina del Adriático, todas las embarcaciones le abrían paso, y hasta los más humildes gondoleros le saludaban con tanta simpatía como respeto, notándose que estos homenajes más le contrariaban que le satisfacían.

Al ir á Roma para asistir al Cónclave ya figuraba entre los *papables* por su fama de sabio y piadoso. Carece de enemigos, aunque se le reprocha no haber seguido atentamente los asuntos políticos.

Dícese que apenas conoce el francés, pero si no lo habla lo traduce perfectamente.

Cuando llegó á Roma, muchos de los que fueron á saludarle, rogáronle que se quedara, después del Cónclave en la ciudad eterna, augurándole algunos que se quedaría, pues sería Papa.

El cardenal Sarto agradeció invitaciones y profecías manifestándose convencido de que volvería a Venecia como de Venecia salió.

Nació el cardenal Sarto en humilde cuna en Riese, diócesis de Trevisa, el 2 de Junio de 1835, Tiene, pues, 68 años, uno más de los que tenía su inmortel predecesor cuando fué elevado al solio pontificio.

Después de haber comenzado sus estudios en el país natal, fué enviado al colegio de Castellfranco Veneto, donde tras cinco años de estudios teológicos cantó misa. Recibió el óleo sacerdotal en el seminario de Pádua.

Nombrado párroco poco después, demostró en los dos pueblos á que fué adjudicado sucesivamente, un celo apostólico tan grande que el Obispo de Trevisa lo llamó á su lado, lo nombró canónigo y le encargó del vicariato general de la diócesis.

En 1884 fué nombrado obispo de Mantua donde fundó un seminario y diez escuelas.

Permaneció allí nueve años, haciendo frecuentes visitas á Roma, porque León XIII le llamaba para consultarle casos dudosos de doctrina y de conducta.

Premio de una Santa vida de sacerdote y de los servicios prestados á la Iglesia y al Pontífice fué la exaltación de José Sarto al cardenalato, hecho que ocurrió el día 15 de Junio de 1893.

Al mismo tiempo que la investidura cardenalicia recibió José Sarto de manos de León XIII el altísimo cargo de Patriarca de Venecia. Al ser proclamado Cardenal adoptó la advocación de San Bernardo en las Termas.

La obligación de residir en Venecia impuesta al patriarca para dirigir la extensa archidiócesis, una de las más combatidas por la propaganda anticatólica, hizo que, el cardenal José Sarto perteneciera á la gradación de los cardenales «extra curiam». Figuraba en el orden de cardenales presbíteros.

El nuevo Papa no ha ejercido ningún cargo diplomático, no ha vivido en los palacios, no ha tratado á la gente política. Es exclusivamente sacerdote, hombre adserito al altar, fé inquebrantable, espíritu ageno á las discordias y luchas del mundo.

Cuentan los biógrafos que el cardenal Sarto hacía cuantiosas limosnas entre los pobres de Venecia, hasta el extremo de que, cobrando un sueldo de 40.000 liras, muchas veces se veía privado de lo necesario para el sustento de su casa y de sus servidores.

Tal es, trazada á grandes rasgos, la significación é historia del designado por la divina Providencia para continuar en la sucesión de los tiempos, la serie no interrumpida de sus Vicarios en la tierra, designación que la cristiandad entera ha recibido con gozo inefable.

### Suscripción para erigir un monumento á Sagasta

	Pesetas
Suma anterior	865,50
Casino "La Amistad," de Biescas	20
D. Fermín Escartín	5
D. Ramón Lacasa Giménez	2-50
D. F. F.	3-50
Suma...	896-50

Continúa abierta la suscripción en la Administración de LA MONTAÑA.

### CRÓNICAS MADRILEÑAS

Pío X. — Alegrias de la proclamación. — La huelga general fracasada. — Romero Robledo y Villaverde. — Preparativos electorales.

El gran suceso de la semana última, fecha memorable en los anales de la cristiandad, ha sido la elevación al solio pontificio del cardenal Sarto, patriarca de Venecia. El cónclave de Roma ha sido iluminado por el Espíritu Santo. Su laboriosa deliberación no ha sido vana. León XIII, de augusta y santa memoria, parece tener un sucesor digno de de sus excelsas virtudes, en el sabio y humilde sacerdote que hoy ciñe la tiara con el nombre de Pio X. Según todas las referencias el supremo jerarca de la iglesia católica, es de familia modesta: ejerció durante largo tiempo la cura de almas en feligresías oscuras y pobres; compartió siempre con el pueblo las alegrías de la fé: campesinos y marineros fueron durante largo tiempo sus discípulos amados: no perteneció jamás á camarillas, ni á bandos en que el celo religioso suele degenerar en pasión política: fué encumbrándose á las más altas dignidades de la Iglesia por la sola práctica de las doctrinas de Cristo, por los solos merecimientos de una larga vida consagrada á honrar á Dios y amar en El á sus hijos.

Ha satisfecho unánimemente la elección del nuevo Papa. Las campanas de San Pedro, anunciando la fausta nueva al pueblo de Roma han tenido universales ecos de alegría en los corazones creyentes. Rampolla hubiera satisfecho porque se le reconoce un gran genio diplomático, porque ha sido largo tiempo el colaborador en la obra gloriosa de León XIII; Gotti hubiera sido también acogido con júbilo por la austeridad de su condición, por la energía de su voluntad recta y justa; y los demás *papables*, cuyos nombres han llenado estos días los ámbitos del planeta, tenían igualmente muy acreditados y honrosos títulos, para haber inspirado la confianza de que el imperio espiritual que recogían, estaba llamado á engrandecerse y afirmarse bajo sus manos. Pero, sin agravio á los merecimientos y virtudes de los demás candidatos, puede afirmarse que la elección de Pio X, resulta como purificada de todo anhelo temporal y de toda mira mundana: en los demás había demasiado tesón por sostener sus respectivas candidaturas: el triunfo de cualquiera de ellos hubiera parecido más bien obra de los hombres, que sugestión de la gracia de Dios para determinar lo más conveniente á su iglesia. El nuevo Papa no soñaba con el pontificado; al elevar sus ojos al trono del Vicario de Cristo en la tierra, no pensó jamás en llegar á ocuparlo para recibir en él el bomenaje de las muchedumbres. Ascende, pues, á tan suprema jerarquía sin que sus nítidas vestiduras reciban la más pequeña partícula del polvo del combate; y sin que el noble afán de ocupar el puesto haya turbado la paz de su espíritu.

No caben en los límites de estas crónicas, detalles biográficos del nuevo Papa, ni juicios más detenidos sobre su significación y futura política. Quede registrado en estas breves líneas tan notable acontecimiento y convirtamos ahora la vista á las pequenezes de la impura realidad en que vivimos.

El Gobierno mostró gran preocupación los pasados días con motivo del paro general que proyectaban algunos elementos perturbadores para imponer por el terror la excarcelación de los obreros presos á consecuencia de desórdenes ocurridos en huelgas y otras manifestaciones de solidaridad trabajadora. O por desconocimiento de la realidad, ó por falta de calma para observar atentamente el peligro, es lo cierto que el gobierno exageró extraordinariamente el acontecimiento que se esperaba. Más amenazadoras que la actual fueron las huelgas de Junio en los campos de Andalucía, y los intentos de paro general en Barcelona, durante la huelga general de Reus. Entonces no se tocó á rebato ni se esparricieron alarmas. Las autoridades cumplieron con su deber y se salió del conflicto sin hacer aspavientos.

El suceso de ahora no ha tenido ni mayor ni menor importancia que los anteriores. Quedó frustrado el intento de paro general en España por falta de organización en los elementos interesados en llevarlo á efecto. Los socialistas gubernamentales que acaudilla Pablo Iglesias, han sido los primeros en resistir este conato sedicioso. Como bien que mal su organización es la más sólida y la más extendida entre los obreros, desde el momento que se declaraban adversos á las huelgas, no había posibilidad de que prosperase. Quedaba circunscrito el conflicto á localidades como Barcelona, en que han conseguido siempre imponerse por el terror los elementos libertarios de la peor ralea; pero aquel es un estado de

indisciplina crónica contra el cual vienen luchando desde hace año y medio todos los gobiernos. El que preside el Sr. Villaverde, compuesto todo de gente novata, exageró por anticipado el riesgo y se ha acreditado de pusilánime más que de previsior.

Unas declaraciones del Sr. Silvela, publicadas en *El Heraldo* dan por pactada la inteligencia del señor Romero Robledo con el Sr. Villaverde bajo la base de la presidencia de las Cortes para el famoso exministro antequerano. Ya habían llamado la atención las declaraciones de acentuada benovolencia que el Sr. Romero Robledo había hecho en San Sebastián juzgando la composición del actual gabinete. Ahora se ve claro que aquellos juicios no eran más que un avance del Sr. Romero Robledo para ponerse á *honesto distancia* de la presidencia del Congreso. En esto es consecuente tan inquieto exministro. De él dijo en una ocasión el Sr. Silvela que *evoluciona gratis*. Se ve que el Sr. Romero Robledo no pierde tan sustanciosa costumbre y al decidirse á apoyar al Sr. Villaverde, lo hace tasando su concurso por todo lo alto. Es posible que venga alguna rectificación de las palabras del jefe de los conservadores, no obstante aparecer publicadas de un modo autorizado. Me fundo para ello no ya en lo inopinado del caso, sino en la calidad de la prebenda reservada al nuevo aliado del Sr. Villaverde. La presidencia del Congreso la da la mayoría y un gobierno que por temor al *raimundeo* como ya se designaba el acto de hostilidad que le preparaban algunos diputados ministeriales, no osó presentarse á las Cortes. ¿cómo va á garantizar la elección de un presidente sacado de la oposición para estorbar aspiraciones legítimas de algunos primates de esa mayoría? Esta votaría gustosa á Silvela, á Maura ó á Dato, ¿pero á Romero Robledo...? Habrá que verlo para creerlo.

El gobierno entre tanto activa los preparativos electorales. El ministro de la gobernación tiene en estudio multitud de expedientes de éxito seguro en muchos distritos. Los diputados de la mayoría, que Maura había tenido á pan y agua, son agasajados ahora con todos los extremos del favor oficial. Por su parte los republicanos no se descuidan. Por medio de discursos y de violentos escritos de prensa mantienen el fuego sagrado en sus secuaces. Últimamente han conseguido los republicanos la alianza con los socialistas. Estos la habían repugnado hasta ahora. Veían en el republicano un burgués más, un explotador del obrero, tanto más odioso cuanto más amistad y amparo le brindaba. No obstante esta repugnancia tradicional, la inteligencia electoral se ha pactado y esto proporciona á los enemigos del trono un auxilio de la mayor importancia. El gobierno, sin embargo, se muestra confiado. Dice cuenta con multitud de recursos lícitos para triunfar y en Madrid por lo menos descuenta desde ahora la victoria. Los monárquicos no deben á pesar de estas seguridades dormirse. Las elecciones se ganan con votos molestándose en ir al colegio electoral, aguantando todas las impertinencias de los interventores hostiles, velando personalmente por el propio derecho. Lo demás es fiar á un albur lleno de peligros el éxito de la gran batalla que ha de librarse en Noviembre. — *Montañés*.

5 Agosto 1903.

## DESDE SAN SEBASTIÁN

5 de Agosto de 1903

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Dos son los asuntos que en la actualidad ocupan y preocupan al mundo oficial y al mundo político. La exaltación del nuevo Pontífice Pío X, y nuestra presunta alianza con Francia.

Todo se creía menos que la lucha entre Rampolla Yanutelli y otros miembros del Sacro Colegio, tuviese por final el que el modesto prelado, cardenal patriarca de Venecia, José Sarto, ciñera la tiara pontifical, que con tanta gloria ha sostenido durante 25 años el gran León XIII. La noticia se sabía aquí ayer particularmente antes de las 12, pero no fué oficial hasta que el Sr. Conde de San Bernardo recibió á la una y cuarto, hallándonos precisamente los chicos en el ministerio *recogiendo la firma*, un telegrama puesto en Roma á las 12 y media, confirmando la fausta nueva.

León XIII tiene ya sucesor. ¿Qué rumbo tomará la política vaticana? El nuevo papa ¿continuará la obra del gran Pecci, ó se inspirará en la conducta del otro Pontífice cuyo nombre ha adoptado? Problemas son estos que el gran maestro, el tiempo, se encargará de resolver.

En esta ciudad ha sido bien acogida la designación del cardenal Sarto, que procede de familia humildísima y que siempre ha mostrado un espíritu tolerante que se aviene perfectamente con los actuales tiempos.

Algunos suspicaces han creído vislumbrar peligros para nuestra tranquilidad en la amistad que une al nuevo papa con el eterno pretendiente D. Carlos. A esto oponen otros que el afecto personal y los deberes que la cortesía y la educación imponen no están en pugna con otros deberes importantísimos y trascendentales, y que si el antiguo patriarca veneciano distingue con su amistad personal á su hasta hoy convecino, también ha sabido en varias ocasiones manifestarse cortés y afable, y quizá más con la dinastía de los que el clero intransigente llama usurpadores del poder temporal de los papas.

La real familia mostró suma satisfacción así que el ministro de jornada le comunicó la grata nueva. El "Giralda", apareció inmediatamente empavesado y celebrando el acontecimiento con las salvas de ordenanza.

Por disposición del Rey, hoy se ha cantado en la iglesia del Antiguo un solemne *Te Deum* en acción de gracias por la elección pontifical. Al acto ha asistido la familia real y toda la corte de gran gala, ministros, autoridades y jefes del ejército y de la marina.

Durante el día los edificios públicos y particulares han ostentado colgaduras y esta noche aparecen iluminados. En la isla de Santa Clara se disparan cohetes.

Y de alianza hispano-francesa. ¿qué? «Se gún todos los síntomas... sabemos que no sabemos nada de cierto. Digo mal, quien no sabe nada es el público y con él los periodistas, pese á sus infructuosos trabajos. Porque... vean ustedes.

«¿Qué ha venido Villaverde? Bien y qué ¿Qué al propio tiempo ha llegado aquí nuestro embajador en París? Una casualidad ¿Qué han conferenciado largamente ambos personajes? Nada tiene de particular. ¿Que para el 15 del actual vendrá otra vez don Raimundo y aquel mismo día se hallará aquí el señor León y Castillo? Otra casualidad. No hay nada en todo eso. No es más que infundios é invenciones de los periodistas empeñados en que han de sacar punta á todo.»

Ante tan rotundas negativas, hay quien se empeña en traer á colación aquella célebre frase, no de Silvela, sino de Galileo, que traducida libremente á nuestro idioma, viene á decir: «Y sin embargo, llovía.»

Es decir «que digan lo que quieran los termómetros», la cosa está que arde, y que la *vox populi* se obstina en que en esto como en lo del anunciado y también negado viaje del Rey al extranjero, hay algo y aun algo que saldrán pronto á la superficie.

Una noticia de interés para ese país. En los telegramas de Madrid que hoy publica la prensa local se da como cierto que D. Alfonso visitará este verano los fuertes del Alto Aragón. Debe referirse á los de Jaca, Canfranc y Biescas. Deseando vivamente saber lo que hubiese de cierto, he abordado esta mañana al Sr. Ministro de la Guerra, quien con su característica amabilidad me ha dicho que nada sabe, que es la primera noticia que tiene sobre el particular. Esto no quiere decir que el rumor sea infundado, pues nada tendría de extraño que el Sr. Martitegui que ha estado uno ó dos días en Madrid desde que es ministro, no esté al tanto de estos asuntos.

De desear es que tenga confirmación tan grata noticia.

Anoche tuvo lugar la anunciada "batalla naval", en la Concha. La fiesta resultó brillante y fantástica, haciendo un verdadero derroche de piroctenia. Un gentío inmenso se agolpaba desde el muelle hasta el túnel del antiguo.

Espérase con impaciencia por los aficionados entre los que no tengo el honor de contarme, la inauguración de la nueva plaza de toros, considerada por personas competentes como la mejor y más hermosa de España. Como hermosa lo es en grado sumo. ¡Lástima que tan soberbia y lujosa obra arquitectónica — y perdone el querido y entusiasta «Viejo Macán» — sea destinada á... matadero de caballos! Ya han llegado los ocho Ibarra que se lidiarán el día 9, fecha señalada para la *apertura del curso*.

Mucha animación, mucha gente, tiempo excelentísimo y no va más.

Snyo afectísimo amigo y paisano que le saluda. — *Asuf*.

## NUESTRA CARTERA

Dos dignos jefes del regimiento de Galicia son víctimas de un desgraciado accidente acaecido el

lunes en las inmediaciones de la venta de *Notefes* y que es lamentado por los habitantes de esta población, donde se les tiene en gran estima.

El teniente coronel D. Santiago Canalís, el comandante D. Eliseo Subiza y el teniente Sr. Gallar, habían salido á paseo á caballo por la carretera de Biescas. Al atravesar un baden que sirve de cauce á un pequeño arroyo, los caballos de los dos primeros resbalaron sobre los adoquines, despidiendo con violencia á los jinetes que en su caída recibieron graves contusiones y heridas. El teniente Gallar, ayudado por un campesino, condujo á los heridos á la mencionada venta, cuyos moradores les atendieron con solicitud, hasta que recibida la noticia en esta ciudad, fueron en su auxilio los médicos militares Sres. Horcada y Muñoz, quienes apreciaron en el Sr. Canalís la fractura de la clavícula izquierda y varias contusiones y magullamientos en todo el cuerpo.

El comandante Sr. Subiza tenía una herida grave en la cabeza, fracturadas ambas clavículas y grandes contusiones.

Practicada la primera cura los heridos fueron conducidos en un coche á su domicilio.

Sentimos de verdad el percance ocurrido á tan dignos caballeros y hacemos votos fervientes por su rápido y completo restablecimiento.

Mañana á las diez y cuarto se celebrará en nuestra Catedral un solemne *Te Deum* en acción de gracias por la elección del Pontífice. Al acto han sido invitadas las autoridades.

Los periódicos de Madrid y Zaragoza, acogen como fundado, el rumor de que en el próximo otoño, esta ciudad se verá honrada con la visita de S. M. para conocer las obras de fortificación realizadas en estas montañas.

Con motivo de las fiestas que desde mañana al 12 va á celebrar la ciudad de Huesca en honor de su inclito patrono al mártir San Lorenzo, la Compañía de los ferrocarriles del Norte ha establecido billetes de ida y vuelta de 2.ª y 3.ª clase á precios reducidos, siendo los correspondientes á esta línea los siguientes:

Desde Ayerbe; 3,13 en 2.ª y 2,20 en 3.ª

Desde la Peña; 4,70 en 2.ª y 3,45 en 3.ª

Desde Caldearenas-Aquilú; 5 en 2.ª y 3 en 3.ª

Desde Sabinánigo; 8,30 en 2.ª y 6,05 en 3.ª

Y desde Jaca; 9,65 en 2.ª y 6,65 en 3.ª

El viaje podrá efectuarse los días 9, 10, 11 y 12 por el tren que sale de Jaca á las 12,50 de la tarde para llegar á Huesca á las 5,19 de la misma tarde y además el día 10 por el tren especial que saldrá de Jaca á las 8,50 de la mañana para llegar á Huesca á las 12,53.

El viaje de vuelta lo harán los días 10, 11, 12 y 13 por el tren que sale de Huesca á las 10,6 de la mañana y además el día 10 por el tren especial que saldrá de Huesca á las 9,30 de la noche.

Las redenciones á metálico del servicio militar activo, comenzaron desde el día 1.º del corriente y terminará en 30 de Septiembre próximo venidero.

Hace algunos días regresó á esta ciudad el digno comandante de Ingenieros, D. José Viciano, jefe de la Comandancia de esta plaza, después de asistir en Cartagena como agregado oficial, al curso de costa de la Escuela de tiro.

Tuvo por objeto la presencia del Sr. Viciano en los mencionados ejercicios, el verificar estudios especiales relacionados con un invento, que al decir de personas competentes ha de producir una verdadera transformación en la fortificación permanente, y en cuyo desenvolvimiento y feliz terminación no dudamos saldrá airoso, dada su laboriosidad y vastos conocimientos.

Procedente del Balneario de Panticosa, el miércoles llegó á esta ciudad la señorita Concepción Prim, en tan grave estado que falleció aquella misma noche, sumiendo en hondo desconsuelo á sus desolados padres á quienes enviamos nuestro más sentido pésame.

El cadáver convenientemente embalsamado y previa autorización del Gobernador civil de la provincia, fué ayer conducido á Barcelona para recibir cristiana sepultura en el panteón de la familia.

En el tren correo de hoy saldrá para Huesca la brillante música del regimiento de Galicia con objeto de tomar parte en los festejos que aquella capital prepara en honor de San Lorenzo.

Imprenta de Rufino Abad, Mayor, 31.

# SECCION DE ANUNCIOS

## MILLAN y CAMPOS

PINTORES DECORADORES  
SUCESORES DE GADEA

Ofrecen al público sus conocimientos y servicios en el arte de la pintura, proponiéndose servir con el buen gusto, actividad y economía, que acreditó á su malogrado antecesor.

Se reciben los encargos en el Taller de pintura,

CALLE DE LA PUERTA NUEVA, NÚM. 16

JACA

ARRIENDOS

DESDE SAN MIGUEL en adelante se arrienda la tienda de la casa calle Mayor, núm. 31. En el principal de dicha casa informarán.

Con habitación ó sin ella, se arriendan espaciosos locales, propios para comercio ó talleres, en la calle Mayor, núm. 43.—Dirigirse á su propietario D. Javier Lacasa, en el principal de la misma casa.

SE ARRIENDAN desde San Miguel, los espaciosos locales de la planta baja de la casa calle de Echegaray, núm. 7, de esta Ciudad, propios para comercio ó almacén.

En el principal de la misma informarán.

## La Verdad

COMERCIO DE ULTRAMARINOS

DE  
VICENTE PELLICER

Embuchado de lomo, salchichón cular, chorizo-riojanos. Conservas de carnes, pescados, legumbres y hortalizas.

Garbanzos del Sauco, cochura garantizada, arroz bomba, varios números. Judías del Pinet á 0'75 pesetas el almud. Sal grano á 2'75 pesetas quintal. Vino del campo de Cariñena, cosecha 1900. Aceite del bajo Aragón y refinado. Quesos Roquefort, Gruyère y Bola.

Toda clase de géneros pertenecientes al ramo.

Deposito exclusivo de las aguas de Panticosa para JACA y su partido. Se recibirán diariamente.

NOTA IMPORTANTE.—Para la legitimidad de setas aguas dentro de la provincia, deberá exigirse la doble etiqueta adherida al dorso de cada botella.

ECHEGARAY, 6, JACA

## Baños de Santo Domingo

Desde el 20 del actual quedarán abiertos al público, hasta el diez de Septiembre, á los siguientes precios.

Novena con ropa 7 pesetas.

id. sin id. 5 pesetas.

Baño con id. 0'90 pesetas

id. sin id. 0'65 pesetas.

Los abonos caducan con la temporada.

NUEVO TALLER DE PIPERIA

Se componen y se venden pipas y toneles de todas clases. También se hacen pipas bolseras chatas.

Plaza de los Hortetes, número 2.

Se reciben los encargos en La Pajarita

## GRAN TINTORERIA

— DE LA —

## Viuda de Polo é hijo

Montada con arreglo á los últimos adelantos.



Con calefacción á vapor movida por la electricidad

Calle de Lanuza, número, 30, HUESCA

Llamamos la atención de nuestros favorecedores y del público en general, sobre los grandes adelantos introducidos en nuestra Tintorería, permitiéndonos ofrecer todos los trabajos que se refieren á la Tintorería moderna en toda su extensión, con la prontitud y perfección que ya tiene acreditado.

Nuestra Tintorería montada con todas las máquinas modernas movidas por la electricidad y la calefacción á vapor, nos permite hacer grandes rebajas de precios, tanto en la limpieza, á seco, como en el teñido de toda clase de tejidos y prendas confeccionadas.

REPRESENTANTE EN JACA

DON MARIANO BARRIO LAVIÑA, CALLE MAYOR, NÚMERO, 45

TARJETAS POSTALES Inmensa variedad en clases caras y baratas.—RUFINO ABAD, Mayor, 31.



CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS Á BRAZO

MARCA SANTA OROSIA

propiedad de Salvador Valle

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA Á LA DEL SOL.

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son Cacao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva á la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo á sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8.

Pídase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y la Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Emilio Oliete frente á San Gil.—Ses: D. Pedro Soteras.—Ruesta, D. José Viesa.—HUESCA: D. Ramón Duch.—JACA, D. Salvador Valle.

A los compradores para volver á vender se les abonará medio real por libra de los Precios indicados.

Precios de la canela Ceilán 1.ª, molida a la vista del público, 4 pesetas libray la onza 35 centimos

## PAGO AL CONTADO TODOS LOS LUNES COSTA

Mayor, 14,

ofrece al público un beneficio verdad de un 10 por 100 en lo que compre en dicha casa en tejidos y un 5 por 100 en ultramarinos.

A todo comprador en dicho día, después de ajustado el género á conformidad del mismo, se le entregará como regalo en metálico el 10 y 5 por 100, respectivamente.

Hay gran surtido en todas las secciones que esta casa abraza y el público conoce, por cuya razón abrigo la esperanza de que visitando este establecimiento quedará satisfecho del verdadero beneficio que **todos los lunes** ofrece **COSTA** del 10 y 5 por 100, respectivamente, de regalo en dinero **TODOS LOS LUNES**.

COSTA

EN SU COMERCIO DE LA CALLE MAYOR, NÚMERO 14,

FIJARSE

PAGO AL CONTADO